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1. Katalog Timers

W katalogu Timers programu STEP 7 v.5.4 znajdujg si¢ nastepujace bloki (rys. 1.a):

- S_PULSE - impulsowy zegar czasu,

- S_PEXT — zegar czasu o wydtuzonym impulsie,

-S_ODT — zegar czasu z opdznieniem,

- S_ODTS — niezatrzymywalny zegar czasu z opoznieniem,

- S_OFFDT — zegar czasu z op6znieniem,

- --(SP) — cewka zegara impulsowego,

- --(SE) — cewka zegara czasu o wydtuzonym impulsie,

- --(SD) — cewka zegara czasu z opdznieniem,

- --(SS) — cewka niezatrzymywalnego zegara z opdznieniem,

- --(SF) — cewka zegara czasu z opOznieniem.

W TIA Portal te same bloki zostaly przeniesione do podkatalogu Legacy katalogu Timer
operations (rys. 1.b). Bloki te mnadal mogg by¢é uzywane, =znalazly sie
w oprogramowaniu w celu zachowania wstecznej kompatybilno$ci z juz napisanymi
programami, natomiast zalecane jest zastosowanie timerow typu IEC dostepnych w katalog
Timer operations. S to:

- TP — zegar generujacy impuls,

- TON — zegar czasu z op6znieniem typu TON,

- TOF — zegar czasu z opdznieniem typu TOF,

- TONR - zegar czasu typu TONR.

a) b)
« [@] Timer operations

E i Generate pulse

2 TOM Generate on-delay

3 TOF Generate off-delay

3 TOMR Time accumnulatar

H) (TP Start pulse timer

H) —(TON}- Start on-delay timer

H) —(TOF}- Start off-delay timer

H{) —(TOMR}- Tirme accumulator

)| —=(RT}- Reset timer

H)| —(FT}- Load time duration

. . - L Legacy
= I=f 5_PULSE Assign pulse timer para..

E E_EII;"ISE?E 1= 5_PEXT Assign extended pulse ..
_____ 1 S_ODT =l s_oDT Assign time as on-dela...
_____ 1 5 DTS 1=l =_oDTs Assign retentive on-del...
..... E‘ S:OFFDT 1=l 5_OFFDT Assign offdelay timer ...
..... <3 —{5p A —(5F) Start pulse timer
..... <3 -{5E) )| —{5E) Start extended pulse ti_..
..... <3 {50 H) (5D} Start on-delay timer
..... v —(55) o) —(55) Start retentive on-delay..
----- <1 --{5F) ] —(5F) Start off-delay timer

Rys. 1. a) Katalog Timers w STEP7 ver. 5.4, b) katalog Timer operations w TIA Portal V15

a) Impulsowy zegar czasu (S_PULSE)

Impulsowy zegar czasu (ang. Pulse Timer), pokazany na rys. 2, rozpoczyna odmierzanie
czasu zadanego na wejsciu TV (np. S5T#2S), gdy stan wejscia S zmieni si¢ z 0 na 1.
Jednoczesnie wyjscie Q jest ustawiane w stan wysoki i pozostaje w tym stanie dopoki zadany
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okres nie zostanie odmierzony. Warunkiem odmierzania czasu jest wysoki stan na wejsciu
S, jezeli stan wejScia S zmieni si¢ na niski, odmierzanie czasu zostanie zatrzymane,
a ponowne ustawienie stanu wysokiego spowoduje zresetowanie timera i odliczanie petnego
czasu (nie wznowienie pracy). Zmiana stanu wejscia R z 0 na 1 w trakcie pracy timera
powoduje zatrzymanie odliczania i reset stanu timera. Wyjscia Bl i BCD umozliwiajg
monitorowanie stanu timera, w formie binarnej (BI) i w kodzie BCD (BCD). Okres czasu na
wejsciu TV nalezy podawaé¢ w formacie zmiennej SSTIME, biorac pod uwagge rozdzielczos¢:
- 0.01 s — zakres od 10 ms do 9 s 990 ms,

- 0.1 s—zakres od 100 ms do 1 m 39 s 900 ms,

- 1s—zakres od 1sdo 16 m 39 s,

- 10 s — zakres od 10 sdo 2 h 46 m 30 s.

HNr T
5_PULSE
—_—3 o]
SETH#Hczas TV EIfF...
.. R ECD—. ..

Rys. 2. Blok zegara S_PULSE

Przyktad zastosowania zegara S_PULSE przedstawiono na rys. 3.

T1
11.0 5 PULSE 0.0
5 b

S5TH10s
SATHELO0S TV BI—...
0 S5T#55300ms
I1.14R BCD— ...

Rys. 3. Przyktad zastosowania zegara S_PULSE

b) Zegar czasu o wydluzonym impulsie (S_PEXT)

Zegar czasu o wydluzonym impulsie (ang. Extended Pulse Timer), rys. 4, ma dziatanie
podobne do zegara impulsowego, z ta r6znica, ze gdy zostanie wlagczony zmiang stanu z 0 na
1 na wejsciu S, jego dzialanie nie jest przerywane zmiang stanu na wejsciu S z 1 na 0.
Ponowne pojawienie si¢ zmiany stanu na wejsciu S z 0 na 1, powoduje zresetowanie stanu
zegara 1 kontynuacje¢ zliczania od stanu zadanego na wejsciu TV.

Nr T
S_PEXT
] o
S5T#czaz TV EIfF...
.. R BCD ...

Rys. 4. Blok zegara S_PEXT

Przyktad zastosowania zegara S_PEXT przedstawiono na rys. 5. Uwaga: na rys. 5 sygnat
S jest ustawiony w stan niski po zalaczeniu zegara.
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T2
12.0 s PEAT Qz.0
A 5 Q
S5TH10s
SATH105 | TV BI|—...
0 S5TH55600ms
IZ.14R BCD|—. ..

Rys. 5. Przyktad zastosowania zegara S_PEXT

¢) Zegar czasu z op6znieniem (S_ODT)

Zegar czasu z opoznieniem (ang. On-Delay Timer), rys. 6, ma dziatanie podobne do zegara
impulsowego, z tg roznica, ze gdy czas jest odliczany, wyjscie Q pozostaje w stanie niskim.
Odliczenie zadanego czasu, przy jednoczesnym utrzymaniu stanu wysokiego na wejsciu
S, powoduje ustawienie stanu wysokiego na wyjsciu Q.

nr T
S_00T
=1 Qo
SETH#czas TV EIF...
— R ECDr—...

Rys. 6. Blok zegara S_ODT

Przyktad zastosowania zegara S_ODT przedstawiono narys. 7.

T3
3.0 [T SooT T Q3.0
5 QE‘ -----------------------
S5T#10s | ;
S5TH103 — TV EIi-...
0 | S5TH7s400ms
IR BCD —

Rys. 7. Przyktad zastosowania zegara S_ODT

d) Niezatrzymywalny zegar czasu z op6znieniem (S_ODTS)

Niezatrzymywalny zegar czasu z opdznieniem (ang. Retentive On-Delay Timer), rys. 8, jest
potaczeniem zegara czasu z opoOznieniem 1 zegara czasu o wydtuzonym impulsie. Wyjscie
Q jest ustawiane w stan wysoki po odliczeniu okreslonego czasu okreslonego na wejsciu TV,
stan wejscia S w tym czasie moze zmieni¢ si¢ na stan niski, odliczanie jest kontynuowane.
Jezeli odliczanie nie zostanie zakonczone, a stan na wejsciu S zmieni si¢ ponownie z 0 na 1,
stan zegara zostanie zresetowany 1 odliczanie bedzie kontynuowane. Jezeli odliczanie
dobiegnie kofica, zmiana stanu S nie powoduje ponownego rozpoczgcia odliczania,
niezaleznie od stanu wejécia S jest utrzymywany stan wysoki wyjscia Q. Dopiero
zresetowanie zegara (wejscie R) zeruje wyjscie Q 1 umozliwia ponowne rozpoczgcie
odliczania.
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nr T

S_00TS
SETH#Hczas —Tv EIf...
—R EBCD. ..

Rys. 8. Blok zegaraS_ODTS

Przyktad zastosowania zegara S_ODT przedstawiono na rys. 9. Uwaga: na rys. 9 sygnat
S jest ustawiony w stan niski po zalaczeniu zegara.

T4
oo gonte 4.0
Db 5 Qi=-mmmmmeeed Reeeeeeeoes
S5TH10s '
I5TH105 — TV EI—...
0 | S5TH25200ms
d.1=r BCD —

Rys. 9. Przyklad zastosowania zegara S_ODT

e) Zegar czasu z opéznieniem (S_OFFDT)

Zegar czasu z opdznieniem (ang. Off-Delay Timer), rys. 10, dziata podobnie do zegara
impulsowego, z tg rdéznica, ze poczatek zliczania czasu nastgpuje po zmianie stanu wejécia
S z 1 na 0. W czasie odliczania na wyj$ciu Q wystepuje stan wysoki, po zakonczeniu
odliczania, jest zmieniany na stan niski.

nr T
S_OFFDT
SETH#coczas Tv EIF...
—R BCD —

Rys. 10. Blok zegara S_OFFDT

Przyktad zastosowania zegara S_OFFDT przedstawiono na rys. 11.

TS
R s 5 Q
ShTH#H10s
SOTHIOS TV BI|l—...
1] ShT#T=s300ms=
I53.1—-Fk BCD— ...

Rys. 11. Przyktad zastosowania zegara S_OFFDT
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f) Zegar typ impusowego TP (Generate pulse)

Zegar TP powoduje ustawienie wyj$cia Q w stan wysoki na okres PT (Programmed time)
w reakcji na zbocze narastajace sygnalu RLO na wejsciu IN. Nawet w przypadku zmiany
stanu na wejsciu IN na niski, badz w przypadku wystapienia kolejnego zbocza narastajacego
odmierzanie czasu jest kontynuowane. Odmierzony okres mozna odczyta¢ na wyjsciu ET
(Elapsed time). Zegar impulsowy IEC odmierza okres od T#0 do PT. Do kazdego wywolania
zegara musi by¢ przypisany blok DB.

T#55_65MS
WDB1
"IEC_Timer_0_DB"
UM1.0 ™ %00.0
“Przelacznik_1" Time “Whjscie”
IN qQ

T#10s —|PT E1/— EA—

Rys. 12. Zegar TP IEC

Call options %
Data block
Mame IEC_Timer_0_DBE -
B Mumber I:Izl
single O Manual

instance

@Automatic

Ifyou call the function block as a single instance, the function
block saves its data in its own instance data block.

More...

r oK 1 | Cancel

|
Rys. 13. Dodanie DB instancji zegara IEC
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g) Zegar typu TON (Generate delay)

Zegar typu TON generuje stan wysoki na wyjsciu Q po odmierzeniu czasu PT. Wykonanie
instrukcji rozpoczyna si¢ po wykryciu zbocza narastajagcego sygnatu RLO na wejsciu IN. Stan
wysoki na wyjsciu Q utrzymuje si¢ tak dlugo, jak dtugo na wejsciu IN jest stan wysoki.
Ustawienie stanu niskiego na wejéciu IN w trakcie odmierzania okresu powoduje reset
zegara.

T&#35_380MS
DB 2
“IEC_Timer_0_
DE_1"
YA1.0 TON %000
“Przelacznik_1" Time "Whyjscie®
IN Q=== e - -
T&#10s PT ET

Rys. 14. Zegar TON IEC

h) Zegar typu TOF (Generate off-delay)

Zegar typu TOF generuje stan wysoki na wyjsciu Q, gdy na wejsciu In pojawi si¢ stan wysoki
sygnatu RLO. Pojawienie si¢ stanu niskiego na wejsciu In powoduje rozpoczecie odmierzania
czasu od T#0s do PT. W tym czasie wyjscie Q pozostaje w stanie wysokim. Zakonczenie
odmierzania czasu powoduje zmian¢ stanu wyjscia Q na niski. Ustawienie stanu wysokiego
na wejsciu In w trakcie odmierzania czasu powoduje reset i zatrzymanie zegara.

T#4S_SMS
WDB1
"IEC_Timer_0_DBE"
%10 TOF %0 .0
"Przelacznik_1" Time "Wyjscie®
e IN Q

Rys. 15. Zegar TOF IEC
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1) Zegar typu TONR (Time accumulator)

Zegar typu TONR powoduje odmierzanie czasu od T#0s do PT, gdy na wejsciu IN wystepuje
stan wysoki sygnalu RLO. Gdy okres PT zostanie odmierzony, wyjscie Q zostaje ustawione
w stan wysoki i1 pozostaje w tym stanie pomimo zmian sygnatu na wejsciu IN, dopoki zegar
nie zostanie zresetowany stanem wysoki na wejsciu resetujgcym R. Gdy wejscie IN jest
w stanie wysokim, czas jest odmierzany, gdy wejscie IN zostanie ustawione w stan niski,
powoduje to zatrzymanie dziatania zegara, ponowne ustawienie stanu wysokiego na wejsciu
IN powoduje kontynuacje odmierzania czasu.

T#55_620MS

DB 3
"IEC_Timer_0_
DE_2°
UM1.0 TONR %00.0
"Przelacznik_1" Time "Viyjscie®
IN Q=== - -
FALSE ET
W11
"Reset_timera” =={R
T#10: = pT

Rys. 16. Zegar TONR IEC

2. Zadania do wykonania:

1. Napisa¢ program realizujagcy generator czestotliwosci na wyjsciu QO.[nr_zespotu-1].
Czestotliwo$¢ zgodnie z tabelg 1. W przypadku czgstotliwosci 10-50 [Hz] (zespoty 1-3) co
dziesigte zbocze narastajace powoduje inkrementacje stanu licznika. W przypadku
czestotliwosci <10 [Hz] kazde zbocze narastajace sygnatu powoduje inkrementacje stanu
licznika. Nastepnie stan licznika jest wyswietlany na wy$wietlaczu BCD.

2. Wykona¢ program realizujacy generator PWM na wyjsciu  QO.[nr_zespolu-1].
Wypelnienie i okres zgodnie z tabelg 1.

3. Napisa¢ program, ktory generuje na wyjsciu QO.[nr_zespolu-1] sygnat o cz¢stotliwosei 1-9
[Hz] zadany zadajnikiem BCD z obudowy trenazera.

Tabela 1. Parametry dla poszczegdlnych zespotow

Nr czestotliwo$é | wypetnienie | okres
zespolu [Hz] [%6] [ms]
1 25 80 300
2 50 75 500
3 10 90 400
4 2.5 50 1000
5 5 60 600
6 1 75 800
7 0.5 50 200
8 2 80 100

3. Sprawozdanie powinno zawierac:

1. Wstep teoretyczny.

2. Opis realizowanych zadan.

3. Listingi programow z komentarzem dotyczacym funkcji poszczegolnych linii kodu.
4. Opis dziatania programow z ilustracjg graficzng na podstawie dziatania PLC.

5. Whnioski.
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4. Przypomnienie:

a) Czestotliwos¢ wyznaczamy ze wzoru: f=1/T [Hz], gdzie T [s] — okres sygnatu.
Przyktadowo przy czestotliwosci 10 [Hz] dlugos¢ stanu niskiego oraz wysokiego wynoszg po
50 [ms], poniewaz f=1/(2*0.05)=10 [Hz]. Mozna obliczy¢ okres ze wzoru T=1/f, a dtugos¢
trwania stanow wysokiego i niskiego to potowa okresu.

b) Wypekienie sygnatu PWM to stosunek czasu trwania stanu wysokiego do czasu trwania
catego okresu wyrazony w procentach.
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